

人物

杭州跳桥救人小哥获赠一套房 彭清林妈妈:房子和钱都不收

外卖小哥彭清林在杭州跳下12米高的大桥,勇救轻生女子,获得全网怒赞。

6月16日,老家湖南张家界市桑植县县长梁高武赶到杭州,去医院看望彭清林,代表县委、县政府给予其10万元见义勇为慰问金。桑植多位企业家出资奖励彭清林12万元,张家界市浙江商会给予其5万元奖金,当地一企业捐赠彭清林桑植县城现房一套。

记者采访了彭清林的妈妈,她说:“房子和钱,我们都不收,儿子也说了这个钱都是人家企业挣来的辛苦钱,如果要捐可以把钱捐到学校去。”

据极目新闻、中国蓝新闻

国际

德防长:乌克兰可能“抄近路”加入北约

德国国防部长鲍里斯·皮斯托里乌斯16日暗示,北大西洋公约组织可能会对乌克兰加入“开绿灯”,允许后者“跳过”一些加入这一军事同盟的必要程序。

美国《华盛顿邮报》和《政治报》等媒体15日援引消息人士的话报道,美国政府支持乌克兰不参与“成员国行动计划”,以缩短乌克兰加入北约的进程。

一般而言,如果一国获得北约邀请参与这一计划,意味着该国已被认为是北约候选国。但上述报道称,如果“跳过”这一步,理论上意味着北约成员国任何时候都能同意乌克兰正式加入。

北约2018年把乌克兰列入“申请国”名单。如果乌克兰被纳入“成员国行动计划”,在满足北约一系列政治、经济和军事要求后,乌克兰还需要等待北约正式邀请,然后需由各成员国批准。加入北约的整个程序非常复杂,往往耗时数年。

一名不愿公开姓名的美国政府官员告诉《政治报》,围绕乌克兰“跳过”相关入约程序,美方正在与其他北约成员国商讨,以确定能否达成共识。报道称,如果美方成功获得其他盟友支持,则北约可能会在7月的立陶宛峰会上宣布乌克兰不用加入“成员国行动计划”。不过,相关报道同时指出,即便乌克兰不用加入“成员国行动计划”,该国仍需进行一系列改革以达到北约要求。

据新华社

加拿大两车相撞,至少15人死亡

加拿大中部的马尼托巴省15日发生一起重大交通事故。当地警方说,一辆半挂卡车与一辆乘员多为老人的巴士相撞,已导致15人遇难,另有10名伤者被送往医院。

事故地点位于马尼托巴省西南部卡伯里市附近两条公路的交叉口。美联社援引当地警方通报报道,当天上午11时40分许,一辆半挂卡车沿横贯加拿大的1号公路向东行驶至与当地5号公路的交叉口时,与一辆南行的巴士相撞。巴士被撞时正在穿越东向车道。指挥马尼托巴省皇家骑警队的助理专员罗布·希尔说:“经确认,至少有15人因这起车祸死亡。”

警方说,两辆车的司机都还活着,事故原因尚待调查。

巴士上载有25人,其中大多数是老年人,多数来自小城多芬及其周边地区。多芬市老年中心的管理专员·阿姆斯特朗说,当地的老年人和社区成员经常乘坐巴士去附近活动。

据新华社

新知

地球形成可能只需几百万年

一个欧洲科研团队日前发表论文说,地球这样的岩质行星可能只需要几百万年就能形成,而不是原先认为的几千万甚至上亿年。据这项新研究介绍,行星是从幼年恒星周围的气体尘埃盘中诞生的,尘埃微粒在引力作用下积聚成越来越大的固体团块,大到一定程度后会像吸尘器一样把周边物质都吸附进来,这样只需几百万年的时间就能形成地球般大的岩质行星。

据新华社

财经

华尔街今年裁员将过万

英国《金融时报》16日报道,美国华尔街几家大型银行今年裁员人数共计将超过1.1万。

美国花旗银行本周告诉投资者,计划到二季度末完成裁减5000人,主要集中在投资银行和交易部门。

此前,高盛集团和摩根士丹利银行裁员数以千计员工。

招聘咨询企业米高蒲志公司主管银行业和金融服务的马克斯·凯姆尼策说:“这可能是自2008年金融危机以来,我们见到最具挑战性的就业市场。”

今年一季度,高盛是唯一一家大幅裁员的华尔街大行。其员工数当季减少6.4%至4.54万人,裁员幅度达多年新高。摩根士丹利员工人数同期小幅减少至近8.23万人。

然而,随着美联储启动加息进程,并购活动开始放缓,华尔街对今年投行业务利润的期许落空。路孚特公司提供的数据显示,今年至今,全球投行业务收入减少大约16%,至437亿美元。高盛首席执行官戴维·所罗门本周早些时候说,高盛面临的机遇“已缩减”,“我们必须适当调整”。除大型银行,专营企业融资等特定业务的精品投行同样在裁员。拉扎德公司4月告诉投资者,将在2023年裁员10%。另据美国彭博新闻社本周早些时候报道,另一精品投行普华合伙公司宣布将裁员7%,以节省资金用于招募新人。据新华社

网事

“中国网事·感动2023”

二季度网络感动人物评选启动

6月16日,“中国网事·感动2023”二季度网络感动人物评选启动,将从22位(组)候选人中评选产生10位(组)季度当选者。候选人中有来自广西桂林的中学教师李专,他因多次见义勇为导致右眼失明右腿残疾,但他身残志坚,20多年来默默坚守在乡镇教育一线。有来自江苏泰州的焊接作业人员邱明辉,他坚守一线焊接岗位27年,参与制造项目300多个,完成专利17项,带动一大批蓝领产业工人转型。有来自河北邯郸的电力工人高隆昌,他是扎根基层20年的“模范电力人”,自发组成“电力”义务服务队,完成1.5万余小时志愿服务……

本次评选网络投票时间为6月16日10时至6月29日11时,公众可通过新华网PC端、新华网客户端、新华社中国网事微博、新华网法人微博等渠道了解活动详情并参与投票。

据新华社

天天出彩

体彩7位数(23090期)

中奖号码:	7 1 1 1 8 4 6	投注方式:	直选	本地中奖注数:	1572注	每注奖金:	1040元
奖等:	特等奖	中奖注数:	0注	每注奖额:	0元	组选3:	346元
中奖号码:	7 8 6	投注方式:	直选	本地中奖注数:	4867注	每注奖金:	173元

体彩排列3(23157期)

中奖号码:	7 8 6	投注方式:	直选	本地中奖注数:	1572注	每注奖金:	1040元
奖等:	0注	中奖注数:	0注	每注奖额:	0元	组选3:	346元
中奖号码:	7 8 6 4 2	投注方式:	直选	本地中奖注数:	4867注	每注奖金:	173元
奖等:	组选6	中奖注数:	4867注	每注奖额:	173元	组选3:	346元

体彩七星彩(23068期)

中奖号码:	9 1 0 1 0 1 + 11	投注方式:	直选	本地中奖注数:	11111注	每注奖金:	5000000元
奖等:	一等奖	中奖注数:	1注	每注奖额:	5000000元	组选6:	84注
中奖号码:	7 8 6 4 2	投注方式:	直选	本地中奖注数:	4867注	每注奖金:	173元
奖等:	组选6	中奖注数:	4867注	每注奖额:	173元	组选3:	346元

体彩排列5(23157期)

中奖号码:	7 8 6 4 2	投注方式:	直选	本地中奖注数:	11111注	每注奖金:	5000000元
奖等:	一等奖	中奖注数:	1注	每注奖额:	5000000元	组选6:	84注
中奖号码:	7 8 6	投注方式:	直选	本地中奖注数:	4867注	每注奖金:	173元
奖等:	组选6	中奖注数:	4867注	每注奖额:	173元	组选3:	346元

谁“偷”了我的信息: 一杯网红奶茶产生87条数据背后

你能想象,一杯网红奶茶会产生87条数据!

今年3月上海市消保委对包括“CoCo”“沈大成”“茶百道”“7分甜”“蜜雪冰城”等在内的上海29家知名度较高的奶茶店、快餐店进行暗访。事后,经上海市网信办调查发现,某网红连锁奶茶品牌每收到一笔订单,就可产生87条数据。截至今年3月其累计产生的数据超100亿条。其中,涉及消费者姓名、电话、收货地址经度纬度等敏感个人信息的达6.7亿条。

这些数据是谁在搭建技术平台进行搜集?餐饮店收集的个人信息最终可能流向哪里?澎湃新闻为此进行了调查。

“下单必填手机号”定制开发只要一个月

由于开发技术门槛不高,各大电商平台、二手线上交易平台及搜索引擎网站上,存在大量开发扫码点餐小程序的个人买家或技术公司。服务权限不同,小程序系统的订阅价格也不同,但所有受访者均表示,可以实现部分用户个人信息采集。

某平台一家可搭建点餐小程序的店铺客服告诉澎湃新闻,目前只能收集用户的下单地址和手机号,仅一两天左右的时间就可搭建完成,价格为80元一年,160元可永久使用。

该客服称,任何带有强制性功能的小程序都会被封号,“像必须绑定手机号才能下单的这种,就属于强制性的,只要被检测到,就会被封。”

另一家店铺提供的点餐小程序价格为三年300元,续费为99元/年,可收集用户姓名、电话和收货地址,但无法实现强制关注微信公众号等功能。

一家名为“杰里科技”的企业服务商专门从事App、小程序、系统等

售餐饮业,包开发、搭建、认证和基础运营。

按对方要求添加微信好友后,该卖家迅速发来多家咖啡店、炸鸡店的成品点单小程序,并迅速建群,拉入其他工作人员提供咨询跟进服务。

其中一位工作人员在了解澎湃新闻记者的“需求”后说,目前有基础版和高级版两种服务系统,对应价格为2699元/年和8150元/年,后者可开通更多精准营销推送服务,如定向给微信用户发送优惠券或推送商家活动信息等。

该工作人员表示,获取用户的头像、姓名、手机号、定位信息以及收货地址,是基础服务功能,“很容易操作”,一些蛋糕烘焙店还会要求获取性别、年龄等信息。如果提供相关网证,后台系统还可设置获取用户的身份证号、人脸等敏感个人信息。“餐饮零售行业很难申请到网证,一般是科技公司才能拿到。”

该工作人员称,大部分消费者已形成授权习惯,一般不会对小程序授权要求感到反感。商家可以通过设置无门槛消费券、提供储值优惠等方式,诱导用户留下个人信息,“只要他想用优惠券,就必须填。”

该工作人员还发给记者一个模板系统账户。登录点击“用户管理”一栏,就能看到用户的手机号、收货地址等信息。点击用户头像,还能查看该用户轨迹,包括每次登录小程序的精确时间及IP定位地址。

该工作人员表示,所有用户信息均以区块链的方式上传、存储于服务器中,可在后台直接导出,且每

个账户独立操作,登录需要验证,保证信息安全不会外泄。此外,如果停用系统服务超过一个月,该账户和所有数据都会被清空。

餐饮企业收集的信息流向四类供应商

中伦律师事务所律师刘新宇调研后发现,餐饮企业可能会将用户个人信息提供给四类供应商:第三方技术服务提供商、数据分析服务提供商、支付服务提供商或者第三方合作平台。而这些途径均存在信息流出的风险。

他举例称,如一些提供推送服务、Bug监测服务的技术服务商,往往具有较强的信息技术服务能力,其使用餐饮企业提供的个人信息识别出个人信息主体身份的能力也往往更强,“一定程度提升了个人信息主体身份暴露的风险。”

刘新宇表示,随着互联网以及大数据技术的不断发展,数据已成为数字经济时代的“石油”。对餐饮企业而言,收集用户隐私信息,便于更精确地定位、营销对象,既能够帮助其节约获客成本,还能够显著提高其营销活动的成功率。与第三方数据机构开展合作后,这些经过加工处理的个人信息还可提供给各券商、研机构用于市场调研,商业价值之大,难以估量。消费者不该为了追求便捷,形成随意授权习惯,应当保持警惕。“尤其是精准定位信息,一旦被利用或泄露,消费者很可能会暴露在极大的风险之中,甚至威胁到人身安全。儿童、独居女性

等重点人群尤其需要注意。”

法条抽象实际损失难题化加剧维权难

我国相继出台了《网络安全法》《数据安全法》《个人信息保护法》等法律文件,明确公民个人信息的内涵、外延,对收集个人信息、非法获取、出售个人信息都进行规定,但在这些法律框架之下,餐饮行业违规处理个人信息乱象丛生,屡禁不止。

究其原因,长宁区法院互联网审判庭负责人祁晓栋认为,一方面,公民个人很难有效防范信息泄露的发生;另一方面,个人信息保护法等相关法条较为抽象,在实务中具体适用较为困难。同时,相关救济途径尚不便利,消费者维权难度较大。

祁晓栋解释,相关主体收集网络使用者的相关信息,隐蔽性强、技术壁垒高,用户很难察觉应用程序的运行方式与背后处理链条,对信息何时被收集、收集后如何使用及转移均不知情。

在法条方面,《个人信息保护法》和《民法典》均明确了个人信息的查阅、复制权。但囿于相关法条的抽象性,实务中有关查阅复制权的基础性问题,仍存在诸多争议。

6月16日,上海市网信办、市市场监管局联合市教委、市商务委等多个主管部门,启动“亮剑浦江·消费领域个人信息权益保护专项执法行动”,将聚焦餐饮店等八类重点消费领域,对个人信息领域的“过度采、强制要、诱导取、违规用”等违法行为开展集中整治,为期半年。据澎湃新闻